

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чилимовой Т.А. на тему:
«Формирование и развитие системы внутреннего инициативного
финансового контроля хозяйствующего субъекта», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.4 - Финансы

Внутренний финансовый контроль хозяйствующего субъекта является важнейшей частью современной системы управления, позволяющая достигать цели, поставленные собственниками. Эффективность функционирования хозяйствующим субъектом во многом зависит от уровня организации внутреннего финансового контроля, так как в его функционал входит не только выявление недостатков и нарушений, но и их предупреждение.

В диссертационном исследовании Т.А. Чилимовой рассматриваются вопросы, связанные с построением системы внутреннего финансового контроля хозяйствующего субъекта, основной целью которой является поддержание его финансовой устойчивости и стабильности в условиях растущей волатильности рыночной конъюнктуры.

Необходимо отметить, что вопросы, связанные с организацией государственного контроля, достаточно полно рассмотрены как в зарубежной, так и отечественной практике. Что касается организации и построения внутреннего финансового контроля хозяйствующего субъекта, то эта область исследована достаточно слабо и, как правило, основывается исключительно на положениях Федерального закона от 6.12.11 №402-ФЗ «О бухгалтерском учете», который определяет необходимость всем экономическим субъектам осуществлять внутренний контроль совершаемых фактов хозяйственной жизни, но не дает рекомендаций для хозяйствующих субъектов по организации и осуществлению ими внутреннего контроля.

Содержание автореферата отражает большой объем исследовательской работы диссертанта, основанной на анализе теоретических и методологических подходов в области теории и практики финансового контроля.

В рамках первого пункта положений научной новизны, выносимых на защиту, представлено авторское определение «система внутреннего

инициативного финансового контроля хозяйствующего субъекта» как элемента более общей системы внутреннего финансового контроля; определена структура системы внутреннего инициативного финансового контроля с выделением и характеристикой каждого элемента данной структуры; систематизирован функционал системы, который дополнен адаптационной функцией. Введение адаптационной функции на базе системно-комплексного подхода позволяет автору выделить такую цель формирования и развития системы внутреннего инициативного финансового контроля как адаптация хозяйствующего субъекта к меняющимся условиям рыночной конъюнктуры.

Второй пункт научной новизны раскрывает методические положения по формированию системы внутреннего инициативного финансового контроля через реализацию шести этапов, раскрывающих последовательность достижения субъектом хозяйствования кросс-толерантности к воздействиям внешней финансовой среды. Такой подход позволит, во-первых, идентифицировать финансовые риски, продуцируемые кризисными ситуациями, во-вторых, проанализировать влияние рисков, в-третьих, при определенных условиях нивелировать это влияние.

Третий пункт научной новизны раскрывает применение сценарного подхода, который позволяет в рамках двух основных сценариев – инерционного и кризисного – рассмотреть возможность поддержания финансовой стабильности деятельности хозяйствующего субъекта в разных экономических условиях. Каждый сценарий дает возможность определить акценты в балансе «доходность–ликвидность», исходя из длительности временного лага внешних условий, в которых функционирует хозяйствующий субъект. Инструментом акцентирования, по мнению автора, являются индивидуальные нормативы финансовых показателей, с помощью которых и определяется баланс между доходностью и ликвидностью в каждый момент времени функционирования хозяйствующего субъекта.

Вместе с тем, следует отметить, что в автореферате не отражены организационные аспекты построения системы внутреннего финансового контроля хозяйствующего субъекта в целом и системы внутреннего инициативного финансового контроля, в частности.

Данное замечание может быть рассмотрено как мотивация к продолжению научных исследований на заявленную тему и не снижает положительной оценки работы. В целом, диссертационное исследование, представленное анализируемым авторефератом, можно рассматривать как вклад автора в теорию, методологию и практику финансового контроля.

Результаты рецензирования автореферата диссертации Чилимовой Т.А. на тему «Формирование и развитие системы внутреннего инициативного финансового контроля хозяйствующего субъекта» позволяет заключить, что Чилимовой Татьяне Анатольевне может быть присуждена ученая степень кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Профессор кафедры «Экономика и финансы»
ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет
(национальный исследовательский
университет)», д.э.н., доцент



Просвирина Ирина Игоревна

«22» мая 2023 г.

Подпись Просвириной Ирины Игоревны заверяю

Начальник управления по работе
с кадрами Южно-Уральского
государственного университета


Михаков

ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет
(национальный исследовательский университет)»,
454080, г. Челябинск, просп. В.И. Ленина, д. 76
Телефон: 8(351)267-99-00
E-mail: info@susu.ru

